今年陕西省乡村建设紧盯 15项重点任务

陕西省乡村振兴局、省 农业农村厅、省发展改革委 日前联合印发《陕西省2023 年乡村建设任务清单》,该清 单公布了今年陕西省加强乡 村规划建设管理、实施农村 道路畅通工程、实施乡村清 洁能源建设工程、实施数字 乡村建设发展工程、实施农 房质量安全提升工程等15 项重点任务。

加强乡村规划建设管

理,推进全省实用性村庄规 划编制工作,制定印发《陕西 省实用性村庄规划编制技术 要点》。科学指导陕西省"多 规合一"实用性村庄规划编 制工作,指导有条件、有需求 的村庄应编尽编。

实施农村道路畅通工 程,构建便捷高效的农村公 路骨干网络,推进乡镇通三 级公路建设,全年力争新增 通三级公路乡镇14个。构

建普惠公平的农村公路基础 网络,有序实施30户以上自 然村(组)通硬化路,全年力 争新增通硬化路自然村 2500个。提升农村公路安 全防护能力,推进公路安全 设施和交通秩序管理精细化 提升行动,实施农村公路安 全生命防护工程建设,全年 力争实施农村公路安全生命 防护工程3600公里。打通 农村道路"最后一公里",统 筹推进农村入户道路建设, 优先改善乡村振兴示范镇、 重点帮扶镇、美丽宜居示范 村、重点帮扶村通村基础设 施水平。 据《陕西农村报》)



陕西省汉中市汉台区铺镇国柱种植养 殖专业合作社菌种厂今年2月建成投产,可 生产茯苓菌种、大球盖菇菌种、羊肚菌菌种 等,日产栽培袋料1.2万袋。目前,该菌种厂 已生产茯苓菌种70万袋,主要发往云南、贵 州等地。图为近日,工人在挑选发往云南的 菌种。 肖晓良 摄



陕西省汉中市南郑区:

千亩烤烟田间地头移栽忙

本报汉中讯(农业科技 报记者 康军 通讯员 席汉初) 烤烟小苗展新绿,田间地头 移栽忙。五一国际劳动节前 后,正是烤烟大田移栽的黄 金期,陕西省汉中市南郑区 福成镇充分发挥地理资源优 势,因地制宜发展烤烟产业,

抓住土地湿润的好时节,全 力抓好今年1900亩烤烟栽

在佛头山村,该村党支 部书记杨忠策正带领家人 和工人在烟田里移栽烟 苗。他介绍说,该村有10 多户烟农持续种植烤烟实 现发家致富,带动全村20 多户脱贫户在家门口就业, 烤烟产业为全村群众累计 增收1000多万元。全村今 年发展烤烟300多亩,预计 收入140万元。

近年来,该镇充分依托 当地自然优势,坚持一村一

特色,一村一基地,始终把烤 烟产业作为农民增收和实施 乡村振兴的主导产业,加大 政策扶持,推广科学技术,抓 实配套服务,助推烤烟产业 稳定发展。今年全镇发展烤 烟 1900亩,预计收入 500多 万元。

吴起"猪倌"邵鹏山 活出职业农民新样子

农业科技报记者 张小雄

近日,记者走进陕西省 吴起县铁边城镇田南湾村, 一栋二层小别墅特别显眼, 旁边就是邵鹏山的养猪场。 2012年,带着包工赚来的 200多万元返乡养猪,从"包 丁斗"到成为年出栏5000全 头猪的"猪倌",42岁的邵鹏 山被村民称为养猪"达人"。

"刚开始养猪,没有技术 和经验,后来通过控制人员 进出、不断消毒等措施,我的 养殖场终于挺过来了。去年 猪场出栏肥猪5000多头,纯 收入达到了60多万元。"邵

为增加村民收入,2015 年,邵鹏山创办了吴起双鹏 养殖专业合作社,通过流转 土地,种植玉米300亩、小 杂粮200亩、紫花苜蓿300 亩、红富士苹果600余亩, 激发了本村及周边农民发 展产业的积极性。

"这几年,凡是 我都会积极参加。我从这 些培训中学到了很多科学 养殖新技术,开阔了眼界。 我们将猪粪加工成果树肥 料,变废为宝,将资源循环 利用,形成了'以畜带农 以 农养牧'的绿色循环农业发 展模式。"邵鹏山说道。近几 年,合作社在发展过程中带 动吸纳周边农户153户发展 种植、养殖业,每户年增收

5000元,实现经济效益和社 会效益双赢。

如何让更多的"邵鹏山" 拥有培训机会,带动更多村 民发家致富?

"开展培训之前,我们会 认直做好培训对象遴选和需 求调研,重点掌握农民底数 和培训需求,了解各类新型 农业经营服务主体从业人员 的知识技术需求,确定培训 类型,做到培训需求与供给 有效匹配。自2014年以来, 吴起县共培训高素质农民 1107人。在2021年举办线 上百万农民大培训活动,培 训人数高达11万人次。"吴起 县农广校副校长刘文明说。

2022年7月,邵鹏山参 加了陕西省农业农村厅组织 的高级职业农民资格认定考 试考核,获得了高级职业农

"我们将结合全市农业 农村发展现状,讲一步整合 高素质农民培育资源,创新 工作方法,大力培育生产经 营、专业技能、服务管理等复 合型人才,全力助推乡村人 才振兴,促进农业农村高质 量发展,力争使参训学员成 长为延安市的致富能人、致 富强人和产业发展带头人, 发挥好高素质农民的示范引 领和辐射带动作用。"延安市 农广校校长宋利山说道。



5月8日,记者了解到,经陕 西省政府同意,省发改委印发 《2023年促进全省城乡居民收入 稳定增长行动方案》(以下简称 《行动方案》),以农民增收为重 点,围绕短板突出和增收潜力大 的领域,统筹发展好特色经济、联 农带农经济、集体经济和民营经 济,工作措施更多向县域和农民 聚焦,培育更多像苹果、小木耳等 特色产业,动态完善促增收政策 措施,持续巩固好一季度城乡居 民收入增长良好势头,确保完成 全年城乡居民增收目标。

《行动方案》共提出10条具 体措施,主要包括三部分内容。 一是以农民为重点提升居民经营 性财产性收入,大力培育多元化 特色产业,强化联农带农利益联 结机制,多样化途径发展新型农 村集体经济,让农民深度嵌入产 业链,推动产业发展成果优先惠 及村集体和农户。二是以稳定就 业带动工资性收入稳步增长,多 举措促进农村劳动力、高校毕业 生就业,强化劳动者职业技能培 训,落实落细乡村教师等群体补 贴待遇发放政策。三是健全常态 化长效化促增收工作机制,加强 促增收工作措施落实落细。

(据《陕西农村报》)

增

陕西商洛商州区: 做好"土特产"文章

本报商洛讯(农业科技报记者 周 廷 通讯员 郭乾琪)土蜂蜜、核桃、木耳、 挂面、粉条、鸡蛋……近年来,陕西省商 洛市商州区充分发挥乡土资源优势,持 续深化特色产品提升工程,把"土特产" 培育成大产业,做好"土特产"文章,有效 带动当地群众增收。

下一步,商州区将以农业产业化、绿 色化、景区化、品牌化"四化"提质为抓 手,解放思想,拓展农业的多种功能,挖 掘农业的多元价值,把种植基地变景区、 农产品变商品,着力在产业体系、生产体 系、经营体系上下功夫,打造全链条现代 农业产业体系,推动一二三产融合升级, 把产业链延长的增值收益更多留给村集 体、留给农民。

陕西山阳银花镇: 唱响发展"五部曲"

本报商洛讯(农业科技报记者 周廷 通讯员 汪涛)陕西省山阳县银花镇认 直学习贯彻落实党的二十大精神,坚持 五个聚焦,唱响发展"五部曲",奋力谱写 发展新篇章。

聚焦提能级,唱响赶超发展"主题 曲"。全力做好春耕生产,积极发展特色

产业,全面加快项目建设步伐,加强特产品牌提升,积极向大城市推介,提升手工挂面等品牌影响力,加快农业农村 现代化建设步伐,积极打 扫描二维码 造共富乡村新样板。



看全文